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О.В. Заячківська, асистент кафедри обліку і аудиту, Рівненський державний 
технічний університет. 

Порівняння методологічних підходів до обліку доходів в бюджетній 

сфері та на приватних підприємствах 

(вітчизняний та зарубіжний досвід) 
У статті наведено порівняння організації обліку доходів у бюджетній 

сфері і на приватних підприємствах України 

Не дивлячись на реформу бухгалтерського обліку, яка стосувалась усіх 
секторів економіки України, сьогодні існують значні відмінності в змісті, 
структурі, визнанні та методиці обліку доходів бюджетних та приватних 
установ. Ці відмінності обумовлені в першу чергу особливостями 
фінансування цих установ. Порядок ведення бухгалтерського обліку та 
складання фінансової звітності про виконання бюджетів та 
госпрозрахункових операцій бюджетних установ регулюється Державним 
казначейством України. Регулювання питань методології бухгалтерського 
обліку та фінансової звітності  на приватних підприємствах здійснюється 
Міністерством фінансів України, яке затвердило положення (стандарти) 
бухгалтерського обліку [1]. Розглянемо ці відмінності. 

Доходи бюджету – це усі податкові, неподаткові та інші 
надходження на безповоротній основі, справляння яких передбачено 
законодавством України [2]. Проте нормативні документи, які регулюють 
діяльність та облік у бюджетних установах [2, 6, 7, 12], не містять 
визначення доходів цих установ. На підставі аналізу вимог до звітності 
бюджетних установ [6] можна зробити висновок, що доходи бюджетної 

установи – це надходження коштів із загального і спеціального фондів для 
виконання кошторису доходів і видатків, а також для нормального 
функціонування бюджетної установи. 

Поняття доходів приватних підприємств визначене П(С)БО 1 “Загальні 
вимоги до фінансової звітності” [3]. Це збільшення економічних вигод у 
вигляді надходження активів або зменшення зобов’язань, які призводять до 
зростання власного капіталу (за винятком зростання капіталу за рахунок 
внесків власників). Це визначення відповідає Міжнародним стандартам 
бухгалтерського обліку у приватному секторі [4]. 

Таким чином, у бюджетній сфері зроблений акцент на джерела 
отримання доходів, у той час як у приватному секторі визначення доходів 
розкриває економічну сутність цієї категорії. 

Міжнародні стандарти бухгалтерського обліку у державному секторі [5] 
наголошують на відмінності між двома секторами економіки та вважають за 
необхідне відобразити їх в основних термінах, у тому числі у визначенні 
доходу. Проте метою політики Комітету з Міжнародних стандартів 
бухгалтерського обліку в державному секторі є наближення правил 
формування показників та складу фінансових звітів незалежно від того, 



яким чином здійснюється фінансування підприємства або установи. 
Відповідно до цієї позиції під доходами бюджетної установи слід розуміти 
валові надходження економічних вигод або потенційних послуг протягом 
звітного періоду, які призводять до зростання чистих активів (капіталу), 
іншого ніж внески власників [5]. Отже, і для бюджетних установ визначення 
доходу пов’язується як із здійсненням їх функцій (наданням послуг), так і з 
отриманням економічних вигод. 

Під час фінансування, обліку та звітності бюджетні установи в 
основному використовують лише одну класифікацію своїх доходів. Це 
класифікація за джерелами отримання фінансування. Відповідно до 
Інструкції про порядок складання в 2000 році місячних звітів та 
квартального звіту установами і організаціями, основна діяльність яких 
здійснюється за рахунок коштів державного та/ або місцевого бюджетів [6], 
ця класифікація має такий вигляд: 

1. Доходи із загального фонду; 
2. Доходи спеціального фонду; 
2.1. Власні надходження (спеціальні кошти, кошти на виконання 
окремих доручень, інші власні надходження); 

2.2. Субвенції, одержані з бюджету іншого рівня; 
2.3. Інші доходи. 
За цією ж Інструкцією загальний фонд кошторису доходів і видатків 

бюджетних установ та організацій – це кошти, що надходять із загального 
фонду бюджету, за рахунок якого утримується установа чи організація, а 
спеціальний фонд кошторису доходів і видатків бюджетних установ та 
організацій – це кошти, що надходять на конкретну мету відповідно до 
статті 6 Закону України  ”Про Державний бюджет України на 2000 рік” та 
витрачаються на відповідні видатки за рахунок цих надходжень [6]. Як 
зазначено вище, до них належать спеціальні кошти, кошти на виконання 
окремих доручень, інші власні надходження. 

Структура доходів бюджетних установ за джерелами фінансування 
зображена на рис. 1.  
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Під спеціальними коштами розуміють доходи бюджетних установ та 
організацій, які вони отримують від надання платних послуг, виконаних 
робіт, реалізації продукції чи іншої діяльності, що здійснюються на підставі 
відповідно до нормативно-правових актів, і використовують за цільовим 
призначенням згідно з кошторисом доходів та видатків [6].  

До коштів на виконання окремих доручень (суми за дорученнями) 
належать кошти, які бюджетні установи та організації отримують від 
підприємств, установ, організацій, фізичних осіб та благодійних фондів для 
виконання окремих доручень та/ або використання за цільовим 
призначенням, що визначено стороною, яка надає ці кошти [6]. 

Інші власні надходження – власні надходження, які не входять до 
складу спеціальних коштів та коштів, отриманих на виконання окремих 
доручень. До них належать такі кошти (в т. ч. ті, що спрямовуються на 
відновлення касових видатків) [6].  

Бюджетна установа може також отримати доходи у вигляді субвенції, 
одержаної з інших бюджетів – тобто коштів, виділених органам державної 
влади, які утримуються за рахунок державного бюджету, для виконання 
делегованих законами України повноважень органів місцевого 
самоврядування або інших, визначених законодавством, функцій [6].  

Інші доходи – кошти спеціального бюджету, які включаються до 
кошторису установи, що передбачені статею 31 Закону України “Про 
Державний бюджет України на 2001 рік”, крім власних надходжень [6].  

Бюджетна установа може також мати депозитні суми - кошти, що не 
належать бюджетній установі, надходять у тимчасове розпорядження і з 
настанням відповідних умов перераховуються за призначенням. Їх не 
вважають доходами, оскільки вони не належать даній установі [6].  

У бухгалтерському обліку також застосовується класифікація доходів 
за звітними періодами. Доходами звітного періоду є фінансування з 
бюджету на видатки установи та інші заходи. До доходів майбутніх періодів 
включають суми коштів за договорами з фізичними або юридичними 
особами за надані послуги, що надійшли у звітному періоді, не використані, 
але будуть витрачені в наступному періоді на видатки передбачені 
договорами [7]. 

Зважаючи на необхідність суворого контролю за обмеженими 
коштами державного бюджету використання цих класифікацій є 
обґрунтованим. Проте, на наш погляд, сьогодні це не можна вважати 
достатнім. 

Так, доходи приватних підприємств класифікуються у бухгалтерському 
обліку та фінансовій звітності таким чином: 

- дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг); 
- інші операційні доходи; 
- фінансові доходи; 
- інші доходи; 



- надзвичайні доходи [8]. 
Така класифікація запроваджена у зв’язку із переходом на Міжнародні 

стандарти бухгалтерського обліку. Отже, міжнародна практика перш за все 
поділяє доходи установи або підприємства на дві групи: звичайні та 
надзвичайні, а потім деталізує доходи звичайної діяльності за видами 
діяльності. Така класифікація відразу зосереджує увагу користувачів 
фінансових звітів на доходах, отримання яких є результатом діяльності 
підприємства, а не випадкових обставин. 

Дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) – це 
загальний дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), 
тобто без вирахування наданих знижок, повернення проданих товарів та 
непрямих податків [ 9]. 

До інших операційних доходів належать суми інших доходів від 
операційної діяльності підприємства, крім доходу (виручки) від реалізації 
продукції (товарів, робіт, послуг); доход від операційної оренди активів; 
доход від операційних курсових різниць; відшкодування раніше списаних 
активів; доход від реалізації оборотних активів (крім фінансових інвестицій) 
тощо[ 9]. 

Під фінансовими доходами розуміють дивіденди, відсотки та інші 
доходи, отримані від фінансових інвестицій (крім доходів, які 
обліковуються за методом участі в капіталі) [ 9]. 

Інші доходи – доход від реалізації фінансових інвестицій, необоротних 
активів і майнових комплексів; доход від неопераційних курсових різниць 
та інші доходи, які виникають у процесі звичайної діяльності, але не 
пов’язані з операційною діяльністю підприємства [ 9]. 

Приватні підприємства можуть мати надзвичайні доходи – доходи від 
надзвичайних подій (стихійного лиха, пожеж, техногенних аварій, тощо), 
доходи від інших подій та операцій, які відповідають визначенню 
надзвичайних подій [ 9]. 

Отже, можна запропонувати ввести таку класифікацію за видами 
діяльності і для бюджетних установ. 

Бюджетні установи здійснюють касове виконання бюджету за 

видатками. При цьому затверджується річний розпис призначень 
державного бюджету та розпис асигнувань загального фонду державного 
бюджету. Далі затверджуються кошториси доходів і видатків. Отже, 
основним принципом обліку доходів бюджетних установ є касовий. 

Одним з основних принципів бухгалтерського обліку на приватних 
підприємствах  є нарахування та відповідність доходів і витрат. Для  
визначення фінансового результату звітного періоду необхідно  порівняти 
доходи звітного періоду з витратами, що були здійснені для отримання цих 
доходів. При цьому доходи і витрати відображаються в бухгалтерському 
обліку та фінансовій звітності в момент їх виникнення незалежно від дати 
надходження або сплати грошових коштів [ 1]. 



Визнання доходів в приватних підприємствах відбувається за умов, що: 
- ймовірне отримання майбутньої економічної вигоди; 
- оцінка доходу може бути достовірно визначена. 
Як правило, доход у Звіті про фінансові результати відображається в 

момент надходження активу або погашення зобов’язань, які призводять до 
збільшення власного капіталу підприємства (крім зростання капіталу за 
рахунок внесків учасників) [ 9].  

Відмінність у принципах визнання доходу в бюджетній та приватній 
сферах є фундаментальною. Питання застосування принципу нарахування в 
бюджетній сфері взагалі не дискутувались у вітчизняній економічній 
літературі. Лише частково в Інструкції [6] згадується про те, що ряд доходів 
і витрат за спеціальним фондом може бути відображеним за принципом 
нарахування. Зокрема, це витрати за несплаченими рахунками кредиторів, 
за нарахованою і невиплаченою заробітною платою, стипендіями тощо. 

Розглянуті відмінності у класифікації доходів визначили структуру 
плану рахунків бухгалтерського обліку. Оскільки бюджетні установи 
отримують фінансування з бюджету на основі кошторису доходів і видатків, 
то для їх обліку в класі 7 “Доходи” виділені рахунки за джерелами 
фінансування. Клас 7 містить рахунки від 70 до 73. Результати виконання 
кошторисів доходів після закінчення року відносяться на рахунок 43 
“Результати виконання кошторисів”. 

Приватні підприємства також застосовують клас 7 “Доходи і результати 
діяльності”, який призначений  для узагальнення інформації про доходи в 
розрізі видів діяльності, тобто від операційної, інвестиційної і фінансової 
діяльності підприємства, а також від надзвичайних подій. 

Узагальнення інформації про фінансові результати підприємства від 
звичайної діяльності і надзвичайних подій здійснюється на рахунку 79 
“Фінансові результати” в кінці звітного періоду або помісячно. За кредитом 
рахунку відображаються суми в порядку закриття рахунків обліку доходів, 
за дебетом - суми в порядку закриття рахунків обліку витрат, також належна 
сума нарахованого податку на прибуток. Сальдо рахунка при його закритті 
списується на рахунок 44 “Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)”[ 
10]. 

Отже, можна зробити висновок про те, що відмінності в класифікації 
доходів бюджетних та приватних установ можуть бути усунуті. Проте 
необхідність і можливість уніфікації методології відображення в обліку 
доходів потребує детального вивчення. 
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Comparison of methodical approaches in the revenue accounting of the 
governments and on the private enterprises (native and foreign experience) 

In the following essay is given a comparison of the revenue accounting in the 
governments and on the private enterprises in Ukraine. 
 


